



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

ПРИВЛЕНІЯ  
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Апрѣля 1-го № 7. 1869 года.

---

— Содержаніе. — Поученіе о безусловной обязанности христіанина познавать Господа Бога. — Наблюденія и замѣтки священника. — Псаломъ VII. — Разныя извѣстія. — Объявленія. —

---

П О У Ч Е Н І Е

о безусловной обязанности христіанина  
познавать Господа Бога.

Да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится крѣпкій крѣпостію своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ, но о семъ да хвалится хваляйся, еже разумѣти и знати, яко Азъ есмь Господь. Іерем. 9. 23, 24.

Такъ сказалъ нѣкогда самъ Господь Богъ древнему Израилію; такъ точно, гласомъ Церкви, говоритъ Онъ каждому изъ насъ: *да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится крѣпкій крѣпостію своею....*

Дѣйствительно, бр., знать Господа Бога, разумѣть, по возможности, свойства и дѣйствія Его для всякаго человѣка всегда было, есть и вѣчно пребудетъ выше и дороже всего на свѣтѣ. А потому нужнымъ считаю, возлюбленные, въ душевную пользу вашу сказать вамъ нынѣ нѣчто о Богѣ вообще.

Что такое—Господь Богъ? Господь Богъ есть Существо во всѣхъ отношеніяхъ высшее и совершеннѣйшее всего въ мірѣ. Ни на небѣ, ни на землѣ нѣтъ другаго существа, подобнаго Господу Богу. Много на свѣтѣ красоты и совершенства; есть въ мірѣ, на землѣ, существа добрыя и прекрасныя; а небо все преисполнено добра и красоты, совершенства и изящества; все населено существами чистыми и святыми; но вся красота небесная и земная, всѣ совершенства существъ мірныхъ и премірныхъ далеко, далеко ниже красоты и совершенства Божія. Господь Богъ всегда былъ, есть и будетъ; Онъ одинъ вѣченъ. Все на свѣтѣ произошло уже отъ Него; сотворено Его силою и Его хотѣніемъ; небо и земля, люди и ангелы, все небесное и земное,— все вообще держится силою Божіей, все на свѣтѣ стоитъ по волѣ Господней: потому-то Господь Богъ и называется Творцомъ, Создателемъ всего и Вседержителемъ. Какъ въ началѣ всего Господь Богъ единымъ словомъ Своимъ сотворилъ небо и землю, такъ точно и нынѣ единымъ хотѣніемъ Своимъ Онъ все поддерживаетъ въ мірѣ, всѣмъ управляетъ и творить на свѣтѣ *вся, slicka восхоцетъ*: поэтому-то Онъ и называется Существомъ всемогущимъ и все-сильнымъ. Во всей вселенной, ни на небѣ, ни на землѣ, нѣтъ такого мѣста, гдѣ бы не было Господа

Бога; вездѣ и повсюду присутствуетъ Онъ всею силою и всѣмъ существомъ Своимъ; все видитъ и знаетъ; все слышитъ и замѣчаетъ; никто на свѣтѣ и ни въ чемъ не можетъ утаиться отъ Него: поэтому-то Господь Богъ и называется вездѣсущимъ, всевѣдущимъ и всезнающимъ. Какъ всесвятый и всеправедный Господь Богъ всегда любилъ, любитъ и будетъ любить одно только добро и правду; ненавидитъ, терпѣть не можетъ душа Его всякаго зла, всякой неправды и всякаго лукавства. Какъ всеблагій и премилосердый Домовладыка, Онъ не дремлемо хранить весь міръ—сей великій и пространный домъ Свой, снабжаетъ и ущедряетъ его всеми необходимыми благами, щадитъ и милуетъ всехъ домоладцевъ его—грѣшный родъ человѣчскій; благость Его неопишима; милость Его неизреченна.

Вотъ каковъ въ существѣ Своемъ Господь Богъ! Какъ же намъ не знать и не любить Его, нашего Господа, Владыку и Благодѣтеля? *Яко очи рабъ въ руку господій своихъ, яко очи рабыни въ руку госпожи своей: тако очи наши ко Господу Богу нашему* (Псал. 122), говоритъ царь-пророкъ. И дѣйствительно, братіи-христіане, умъ и сердце наше всегда должны быть устремлены ко Господу Богу; душа и тѣло наше всецѣло должны быть посвящены Ему единому, Онъ одинъ у насъ Владыка и Господь, другаго, подобнаго Ему, нигдѣ и никогда не было и не будетъ; Онъ одинъ управляетъ всею вселенною и распоряжается нашею жизнію и нашею судьбою; одинъ творитъ на небѣ и на землѣ *вся, елика восхощетъ*; Онъ одинъ любитъ насъ самую чистою, самую нѣж-



ною отеческою любовью, вездѣ и повсюду сопутствуетъ намъ благодатию Своею, во всемъ невидимо руководить насъ, исправляетъ всѣ стези наши и внимательно наблюдаетъ за всѣми дѣйствіями нашими; Онъ одинъ только доставляетъ довольство сердцу нашему, отраду душѣ и покой тѣлу: какъ же, послѣ сего, не знать намъ Его, истиннаго Отца нашего? какъ не благоговѣть передъ Нимъ и какъ не любить Его всѣмъ сердцемъ и всею душою. Забвеніе сыновняго долга, непризнательность и неблагодарность строго осуждаются и міромъ: тѣмъ строже и тѣмъ сильнѣе осудятся нѣкогда Господомъ Богомъ!

Тѣмъ же, братіе мои возлюбленные, именемъ Божиимъ прошу и умоляю васъ, исполняйтесь во всякомъ разумѣ и добромъ вѣрованіи; обогащайтесь познаніемъ Господа Бога и свойствъ Его. Все на землѣ — прахъ и тлѣніе; все въ мірѣ — суета и крушеніе духа: одно только познаніе Бога, одно только уразумѣніе святой воли Его составляетъ истинную честь и славу нашу, счастье временное и блаженство вѣчное: *да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится крѣпкій крѣпостію своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ; но о семъ да хвалится хвалится, еже разумѣти и знати, яко Азъ есмь Господь.* А потому, для душевнаго спасенія своего знайте и несомнѣнно вѣруйте, братіе, что Господь Богъ нашъ есть Вседержитель и истинный Творецъ неба и земли, есть Духъ вѣчный и всесовершенный, вездѣсушій и всевѣдушій, всеблагій и премилосердый, всемогущій и всесильный; вѣруйте такъ

въ Господа Бога, устремляйте къ Нему почаше умъ и сердце и всѣ вы, благодатию Божіею, спасетесь. Аминь.

### НАБЛЮДЕНІЯ И ЗАМѢТКИ СВЯЩЕННИКА.

Въ виду нравственно-воспитательнаго значенія храмовъ Божіихъ, служащихъ для безграмотной массы единственнымъ и незамѣнимымъ училищемъ благочестія, моя мысль порой обращалась къ вопросу: «какъ привлечь возможно большее количество прихожанъ къ усердному посѣщенію храма Божія и къ неопустительному, по возможности, участию въ общественномъ богослуженіи?» Самыя поверхностныя наблюденія надъ религіозной стороною въ жизни прихожанъ могутъ привести каждаго къ убѣжденію въ томъ, что общеніе въ молитвахъ церкви составляетъ для многихъ насущную потребность ихъ вѣрующаго сердца, но есть и такіе, которые не успѣли воспитать въ себѣ внутренняго убѣжденія въ необходимости и пользѣ общественной молитвы, и оттого не чувствуютъ въ душѣ расположенія и склонности къ посѣщенію храма Божія. Посторонній примѣръ, принятый въ христіанскомъ обществѣ обычай, и, можетъ быть, не совсѣмъ заснувшая совесть напомнить подъ часъ нерадивому о забытой имъ обязанности христіанина, и, благодаря этому напоминанію, иногда увидишь его въ церкви, но зато самый ничтожный случай становится достаточнымъ для того, чтобы послужить благовидной причиною къ опущенію богослуженія. Попадаются и такіе личности, которыя, уклоняясь отъ обществен-

ной молитвы, не находят надобности входить въ сдѣлку съ своею совѣстію, для оправданія себя въ собственномъ мнѣніи: къ счастью, такихъ немного. Известно, къ чему ведетъ отчужденіе отъ Божественной службы: въ результатѣ получается вообще охлажденіе къ дѣламъ вѣры.

Вѣриѣйшее средство внушить расположеніе къ божественной службѣ заключается въ ней самой, въ ея содержаніи: ея молитвы и пѣснопѣнія, полныя трогательныхъ изліяній любви къ Богу, имѣютъ свойство производить въ душѣ молитвенное расположеніе, поддерживать и възгрѣвать въ сердцѣ этотъ даръ Божій, но только при соблюденіи нѣкоторыхъ условій. Мы знаемъ, что крестьяницъ тяготеетъ службой не вельдствіе предубѣжденій, невѣрія, а только по причинѣ духовнаго невѣжества и непониманія внутренняго смысла и значенія молитвы, а истинный духъ молитвы, особенно при ограниченности понятій простолюдина, легче воспринять и усвоить сердцемъ, чѣмъ умомъ. Потому-то я и говорю, что богослуженіе православной церкви, при содѣйствіи къ его уразумѣнію, со стороны священника, простымъ и общедоступнымъ объясненіемъ нѣкоторыхъ главныхъ священнодѣйствій \*), имѣетъ всѣ задатки, чтобы овладѣть душою, сердцемъ и вниманіемъ простаго человѣка. Съ этой точки зрѣнія, благоговѣйное служеніе священника и причта

---

\*) Важнымъ пособіемъ къ ознакомленію съ священными пѣснями и съ значеніемъ богослуженія могла бы быть грамотность, но распространяться объ этомъ средствѣ, въ виду поголовной безграмотности нашего простолюдья, значить, взамѣнъ дѣйствительности, предаваться мечтамъ.

имѣть неотразимое дѣйствіе на предстоящихъ, возбуждая въ нихъ тѣже чувства смиренія, преданности и любви къ Богу. Напрасно мы старались бы возбудить любовь къ богослуженію другими средствами, помимо высказаннаго здѣсь: всѣ эти искусственныя средства остались бы безъ успѣха. Мнѣ не разъ случалось читать, по поводу обсуждения церковнаго порядка и благочинія, печатныя заявленія о томъ, что, на примѣръ, чтеніе въ церкви слѣдуетъ производить громко, раздѣльно и внятно, и я не обинуясь говорю, что это требованіе даже отъ причетника не полно. Громкое чтеніе необходимо для того, чтобы всѣ присутствующіе могли слышать чтеца, и, согласитесь, вѣдь и при громкомъ чтеніи, большая часть безграмотныхъ прихожанъ останутся равнодушными и безучастными слушателями непонятыхъ церковныхъ пѣсней и молитвъ. Другое дѣло, если чтеніе будетъ соответствовать мыслямъ и чувствамъ, выраженнымъ въ молитвѣ, или лучше, будетъ выраженіемъ благоговѣнія къ Богу самого чтеца, тогда оно не будетъ одною совокупностью звуковъ, безплодно падающихъ на душу и не затрагивающихъ въ ней никакого чувства. Слово, идущее отъ сердца, скорѣе проникаетъ въ душу и находитъ болѣе легкій доступъ къ другому сердцу. Правда, что въ пѣсняхъ церковныхъ много невразумительнаго для крестьянина, но самая интонація голоса, выражающая любовь, благодареніе къ Господу, мольбу о помилованіи, чувства покаянія и сокрушенія о грѣхахъ и т. под., способна настроить его на тотъ же мотивъ, давая ему разумѣть и убѣдиться сердцемъ, что устами чтеца славословит-

ся святое имя Божіе. А понятные стихи и припѣвы будутъ имѣть увлекающую силу. Что, напримѣръ, можетъ быть простѣе припѣва канона «Пресвятая Богородице, спаси насъ», или «Слава, Господи, святому воскресенію Твоему»? Однако, если при чтеніи этихъ припѣвовъ, чтенцемъ руководить неподдѣльное чувство благочестія, то оно легко можетъ перейти на окружающихъ, хотя бы они не понимали самыхъ пѣсней канона. Интонаціей я называю не искусственное повышение и пониженіе голоса, которому надобно было бы учиться, подобно тому, какъ изучаютъ декламацію для сцены, — нѣтъ; религіозное чувство, безъ нашихъ усилій, само скажется, проступитъ наружу въ симпатичномъ голосѣ чтеца. А то, при недостаточномъ пониманіи предстоящими текста, монотонный и непрочувствованный процессъ чтенія скорѣе повредитъ тому настроенію, съ какимъ нужно являться предъ Бога, чѣмъ окажетъ ему воспоспособленіе. Многіе читаютъ такимъ тономъ, въ которомъ слышится не нужда въ Божіемъ милосердіи, не душа, жалѣющая о своемъ паденіи, а какое-то грубое притязаніе на дары милости Божіей, точно заслуженные нами. Въ звучномъ голосѣ другихъ иногда чувствуется отзывающаяся эгоизмомъ нота, показывающая, что они заняты своимъ внѣшнимъ даромъ; она непріятно дѣйствуетъ на душу своей дисгармоніей. Въ большинствѣ же церковныхъ чтеній незамѣтно никакого, одушевляющаго чтеца, чувства, а видно только одно—желаніе поскорѣе покончить съ тѣмъ, что назначено по уставу. Тѣмъ же недостаткомъ, т. е. отсутствіемъ сердечной теплоты, страдаетъ, по большей ча-



сти, и служеніе діаконское. Выражаясь такъ, я имѣю не внутреннее настроеніе ихъ души, которое извѣстно одному Богу, а только виѣшнее проявленіе его посредствомъ голоса, очень важное въ отношеніи впечатлѣнія на предстоящихъ. У тѣхъ, кто владѣть громкимъ голосомъ, вся забота состоитъ въ томъ, чтобы какъ можно громче прочесть евангеліе, возгласить многолѣтіе царствующему дому, и т. под., нисколько не беспокоясь за то, что подобное чтеніе, поражая слухъ, ничего не приноситъ въ сокровищницу сердца. Для діакона тѣмъ легче войти въ духъ произносимыхъ имъ напр. эктений, что въ ихъ содержаніи нѣтъ такого разнообразія, какъ въ чтеніи на клиросѣ. Когда это простое требованіе упущено изъ виду, то у души, особенно тяготящей къ землѣ и нуждающейся во виѣшнемъ возбужденіи, является скука, лѣнность и нерадѣніе въ молитвѣ. Если ко всему этому присоединяется неприличное поведеніе причта въ храмѣ, смѣхъ, разговоры; то такой порядокъ будетъ не содѣйствовать, а противодѣйствовать настроенію молящихся: религіозное чувство однихъ оскорбляется, у другихъ оно слабѣетъ. Священники иногда также, въ порывѣ гнѣва на кого-нибудь, хотя и послѣ службы, позволяютъ себѣ брань, которая обличаетъ въ нихъ или вообще вспыльчивый, сварливый характеръ, или какую-нибудь страсть, напримѣръ: корыстолюбіе, чувство собственного превосходства предъ прихожаниномъ и т. под. Подобными выходками роняется въ прихожанахъ уваженіе къ священному мѣсту. Никакія другія мѣры не въ состояніи вполне вознаградить недостатокъ естественнаго способа (ука-



заннаго выше) дѣйствовать на оживленіе въ прихожанахъ религіознаго чувства. Въ этомъ отношеніи миѣ всегда казались странными тѣ средства, къ которымъ прибѣгаютъ нѣкоторые священники, напр. задерживать ѣдущихъ въ поле въ воскресные дни крестьянъ, употреблять бранныя слова, чтобы принудить нерадивыхъ ходить въ храмъ Божій, силою разгонять хороводы, скопляющіеся на улицѣ подь праздникъ. Подобныя средства недостойны священника и не достигаютъ цѣли, ибо всѣ эти люди, видящіе въ христіанскомъ долгѣ святить воскресный день не потребностью сердца, а только необходимостью подчиниться принудительной силѣ, будьте увѣрены, останутся при своихъ невѣжественныхъ убѣжденіяхъ и поняіяхъ. Кроткое увѣщаніе—лучшій способъ вразумленія, но ограниченное одними голословными наставленіями, въ родѣ того, что «слѣдуетъ ходить въ церковь, слѣдуетъ молиться» и т. под., оно мало принесетъ пользы: эти слова не совѣмъ понятно звучатъ въ ихъ ушахъ, потому что самая нужда въ Божіемъ милосердіи къ грѣшнику, а затѣмъ и потребנותъ молитвы не вполнѣ возчувствована ими. Равнымъ образомъ, при господствующихъ въ народѣ извращенныхъ понятіяхъ о провозжденіи воскреснаго и праздничнаго дня, простое оновѣщеніе, что «тогда-то будетъ праздникъ», равносильно заявленію, что способъ времяпровожденія этого дня, кромѣ обязанности присутствовать при богослуженіи, и то далеко не всѣми живо сознаваемой, предоставляется личнымъ склонностямъ и вкусу \*).

\*) По заведенному, напирм., пстары обычаю, въ праздничные дни мужчины предаются пьянству, женщины, собираясь въ кружки и групп-

Всему причиной заѣдающая простонародье рутина. Я убѣжденъ, что отступленіе отъ заповѣди о почитаніи воскреснаго дня сложилось исторически. Безъ сомнѣнія, сначала, когда уклоненіе отъ богослуженія считалось нарушеніемъ святости воскреснаго дня, только житейская необходимость могла быть достаточной причиной къ увольненію отъ обязанности являться на общее славословіе Богу, и, конечно, неохотно приносилась міру эта жертва. Въ этомъ общемъ привилѣ, при оскудѣнніи благочестія, эгоизмъ, своскорыстіе, жажда къ матеріальнымъ приобрѣтеніямъ дозволили себѣ послабленіе, зачисливъ въ ряду дѣлъ неотложной необходимости и такія занятія, отсрочка которыхъ терпима. Послѣдующія поколѣнія еще далѣе распространили полученную въ наслѣдство отъ отцовъ привычку прятаться съ своею холодностію и нерадѣніемъ за недосугъ и житейскія нужды, и вотъ мы видимъ, что день, назначенный для богоугодныхъ занятій, легкомысленно подѣленъ между Богомъ и міромъ. Вслѣдствіе этой, вѣѣвшейся въ самую жизнь нашего народа, привычки, базары и сходки не считаются болѣе занятіемъ, несомвѣстнымъ съ назначеніемъ воскреснаго дня. Отсюда же истекаетъ и та легкость, съ какою, подъ самымъ неуважительнымъ предлогомъ, опускается богослуженіе даже людьми, повидимому, довольно набожными.

пы, занимаютъ пустыми разговорами и пересудами, а молодежь — плясками и играми не всегда скромнаго содержанія; отчего, кромѣ положительнаго вреда, причиняемаго нравственности такимъ способомъ времяпровожденія, впечатлѣніе, вынесенное изъ церкви, окончательно изглаживается, и участіе въ богослуженіи становится для такихъ людей еще болѣе малопродуктивнымъ и малопитательнымъ для духа.

Для возстановленія истиннаго понятія о значеніи воскреснаго дня, было бы очень полезно, если бы, кромѣ наставленій пастыря, не подавалось примѣровъ нарушенія заповѣди о нихъ со стороны. Случается, на примѣръ, что въ то самое время, какъ благовѣсть церковный призываетъ вѣрующихъ на молитву, разсылный, по приказу прибывшаго чиновника или сельскаго начальства, собираетъ крестьянъ на сельскій сходъ, который всегда оканчивается попойкой. Слѣдовало бы также прекратить, вызванный и поддерживаемый, конечно, нуждою, обычай просить по воскреснымъ днямъ крестьянъ на уборку хлѣба съ поля. Примѣръ лицъ, занимающихъ болѣе высокое, сравнительно съ крестьяниномъ, положеніе въ обществѣ, самъ по себѣ вредно дѣйствуетъ на простолюдина; кромѣ того на дѣйствія священника, хотя бы и не совсѣмъ предосудительныя, любятъ ссылаться многіе изъ прихожанъ, въ оправданіе заслуживающихъ порицанія поступковъ своихъ. Тутъ есть еще одна невыгода: всѣ эти отлучки и опущенія грозятъ обратиться въ привычку къ нерадѣнію объ участіи въ общественномъ богослуженіи, потому что внѣшнія явленія, при неумѣнн крестьянина пользоваться окружающимъ его міромъ, въ назиданіе души, скорѣе удаляютъ его отъ церкви, чѣмъ привлекаютъ къ ней.

Привычка къ посѣщенію храма Божія пріобрѣтается съ молодости; но дѣти, по свойственной ихъ возрасту рѣзвости и легкомыслію, и въ церкви имѣютъ склонность къ разсѣянности и занимаютъ шалостями, неприличіе которыхъ увеличивается на хорахъ (гдѣ онѣ есть). Это происходитъ оттого, что

многіе родители, посылая въ церковь дѣтей, оставляютъ ихъ тамъ безъ надзора, и дѣти или бродятъ около церкви во время богослуженія, или, разсѣявшись между взрослыми, предаются шалостямъ. Необходимо обратиться къ содѣйствию родителей, которые, въ свое отсутствіе, обязаны поручить присмотръ за дѣтьми въ церкви родственникамъ и знакомымъ; полезно также приучать дѣтей становиться впереди, гдѣ они имѣютъ возможность видѣть священнодѣйствіе и слышать молитвы, возносимыя церковію при богослуженіи

Священникъ *Димитрій Кирилловъ.*

## VII ПСАЛОМЪ,

въ которомъ св. Давидъ проситъ Господа, чтобъ Онъ защитилъ его отъ разныхъ клеветъ, распространяемыхъ на счетъ его въ народѣ какимъ-то Кушемъ, изъ племени Саула, конечно съ цѣлю—возмутить противъ него всѣхъ.

На Тебя я уповаю,  
Боже мой Ты,—на Тебя—  
Вся моя надежда.

Защити жь меня отъ всѣхъ,  
Нападающихъ напрасно  
На меня теперь враговъ!  
Поспѣши отъ нихъ избавить.  
Чтобъ ужъ врагъ мой наконецъ  
Не успѣлъ, какъ левъ, исторгнуть  
Изъ меня души.

Вотъ онъ все меня терзаетъ;  
Что жь? А я, кромъ Тебя,  
Вѣдъ помощника не вижу,  
Кто бъ вступился за меня  
И меня бъ избавилъ.

Если есть на мнѣ вина;  
Если подлинно я сдѣлалъ,  
Что онъ возноситъ на меня  
И за что меня терзаетъ;  
Если есть въ рукахъ моихъ,  
По словамъ его, неправда;  
Если точно зломъ какимъ  
Своему платилъ я другу,  
Или обнажилъ кого,  
Кѣмъ когданибудь самъ прежде  
Былъ напрасно притѣсненъ:  
Пусть мою въ то время душу  
Ужъ преслѣдуетъ мой врагъ;  
Пусть ее тогда настигнетъ,  
Въ землю втопчетъ жизнь мою  
И какъ прахъ, мою всю славу  
Пусть развѣетъ онъ....

Встань же, Боже мой! подвигнись  
Противъ наглости и буйства  
Ты гонителей моихъ;  
Пробудись ко мнѣ на помощь,  
Да откроется Твой судъ.  
Пусть-ка этотъ сонмъ народовъ  
Станетъ весь вокругъ Тебя;  
Ты жъ взойди тогда надъ ними,  
Какъ судья, на высоту  
Своего престола:

Вѣдь кому жъ, кромѣ Тебя,  
Быть судьей народовъ?

Такъ ужъ Самъ насъ разсуди,  
По Своей святѣйшей правдѣ,  
И, по правотѣ моей,  
Что Ты самъ ужъ тамъ положишь,  
На судъ Своемъ, то пусть  
Такъ ужъ все и будетъ.

Пресѣки, останови  
Злобу этихъ нечестивцевъ,  
Праведника жъ Своего  
Поддержи, мой Боже!



Поддержи его Своимъ  
Сильнымъ свыше заступленьемъ:  
Такъ какъ кто жь, кромѣ Тебя  
\* Можетъ видѣть, что внутри, — тамъ, —  
Въ сердцѣ у кого игъ насъ?..

Богъ—Спаситель правыхъ сердцемъ, —  
Вотъ—мой щитъ противъ враговъ!  
Онъ—судья ужь справедливый:  
Какъ вѣдь Онъ ни всемогущь,  
А не тотъ же часъ караетъ  
Грѣшника за всякій грѣхъ.  
Нѣтъ; Онъ терпитъ, —долго терпитъ;  
Но, что бъ ужь и не подать  
Тѣмъ поблажки беззаконнымъ,  
Такъ ужь вмѣстѣ съ тѣмъ готовъ  
Каждый день и къ мести.

Если кто, задумавъ зло,  
Образумиться не хочетъ, —  
Все отъ зла не отстаетъ,  
О! такихъ ужь Онъ не терпитъ; —  
Возгарается на нихъ  
Праведнымъ тотчасъ же гнѣвомъ;  
Свой оттачиваетъ мечъ,  
Лукъ беретъ и напрягаетъ;  
Налагаетъ на него  
Смертоносныя ужь стрѣлы,  
Накаляетъ ихъ и вотъ —  
Кто зачалъ было неправду —  
Противъ брата своего,  
Быль чреватъ своимъ злодѣйствомъ,  
Разрѣшился наконецъ  
Страшнымъ для себя обманомъ, —  
Гибелью своей; —

Ровъ то рылъ все подъ другого,  
Ископалъ его и что же?  
Самъ же и попалъ въ ту яму,  
Что готовилъ для другихъ;  
Зло его все обратилось  
На его жь теперь главу,



Всё злодѣйство камнемъ пало  
Въ темя самому.

Славлю Господа за правду  
И отъ всей моей души  
Буду пѣть все въ честь и славу  
Имени Его!

М. С.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— *Кіевская* духовная академія предполагаетъ въ сентябрѣ настоящаго 1869 года праздновать свое пятидесятилѣтнее со времени преобразования въ 1819 году.

— Въ минувшемъ октябрѣ открыто въ *Полтавѣ* училище дѣтницъ духовнаго званія.

— Въ *самарской* епархіи при большей части церквей заведены уже воскресныя школы, посѣщаемыя большею частию взрослыми. Крестьянами онѣ посѣщаются очень усердно: до начатія полевыхъ работъ они собирались цѣлыми сотнями, отъ 300 до 600 человѣкъ. Особенно охотно слушали чтеніе священной исторіи и другихъ книгъ повѣствовательнаго содержанія. По отзыву *Самар. Епарх. Вѣд.*, воскресныя школы производятъ замѣтную перемену въ нравахъ жителей и, водворяя съ селамъ тишину въ праздничныя дни, содѣйствуютъ къ уменьшенію пьянства.

— По дѣлу объ устройствѣ церковныхъ домовъ для причтовъ въ Москвѣ состоялось новое распоряженіе, сообщающее дальнѣйшее движеніе. Въ каждомъ благочиніи избирается коммисія, подъ предсѣдательствомъ благочиннаго, изъ троихъ священниковъ, двоихъ діаконовъ, одного причетника и двухъ церковныхъ старостъ. Коммисіи поручается провѣрить и свести къ общимъ выводамъ отзывы причтовъ, равно какъ слѣдить и привести къ опредѣленнымъ результатамъ отзывы церковныхъ старостъ; затѣмъ—составить правила, на которыхъ должно быть приводимо въ исполненіе дѣло и приложить эти правила къ каждому данному случаю, причѣмъ потребуются примѣрная оцѣнка каждого дома.

*Рязанское* губернское присутствіе по улучшенію быта духовенства признало нужнымъ и возможнымъ *измѣнить существующій способъ сбора доходовъ духовенства* и опредѣ-

либо предложить уѣзднымъ и губернскому собраніямъ земства — не признаютъ ли они съ своей стороны возможнымъ сдѣлать предполагаемое измѣненіе. Оставляя во владѣніи духовенства церковную землю, рязанское присутствіе имѣетъ въ виду измѣнить способъ удовлетворенія духовенства собственно за церковныя требы, и для сего полагается священнику отъ 400 до 500 руб. жалованья, діакону до 200 р., причетникамъ до 100 р. Что касается источника и самаго способа удовлетворенія причтовъ жалованьемъ, то при журналѣ присутствія приложены заявленія гласныхъ — егорьевскаго уѣзднаго земскаго собранія священника В. Никитина и епархіальнаго уѣзднаго земскаго собранія священника Г. Никитина. Одно изъ сихъ заявленій предполагаетъ, такъ-называемый, подушный способъ, по которому содержаніе духовенству должны давать тѣ общества, которые пользуются его услугами, и это содержаніе должно быть причислено къ подушнымъ сборамъ; другое заявленіе предлагаетъ, такъ-называемый, имущественный способъ, по которому содержаніе духовенству слѣдуетъ получать изъ общихъ земскихъ сборовъ и для того обложить въ пользу духовенства всѣ предметы, подлежащіе налогамъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### „МОЛИТВЫ ЗА УСОПШИХЪ.“

По независимымъ отъ издателя обстоятельствамъ, съ 1863 года, книги этой до сихъ поръ не было въ продажѣ. Въ настоящее время «Молитвы за Усопшихъ» снова поступили въ продажу.

Многіе, сколько намъ извѣстно, смѣшивали «Молитвы за Усопшихъ» съ книгою «О молитвѣ за умершихъ», сочиненіемъ Никольскаго. Предупреждаемъ читателей, что это двѣ книги совершенно различныя. *Молитвы за Усопшихъ* — это собственно молитвы, составленныя на всѣ случаи смерти, самаго разнообразнаго характера и содержанія, изложенныя Ц. Славянскимъ языкомъ, близкимъ къ Русскому, приспособленнымъ къ народному понятію. Книга Никольскаго «О молитвѣ за умершихъ», есть не что иное, какъ разсужденіе о томъ, почему надо молиться за умершихъ. Въ предисловіи къ «Молитвамъ за Усопшихъ», есть также подобное объясненіе, но объяснено: *почему, когда, какъ и за кого* въ особенности болѣе всего надо молиться.

Всѣ ли убѣждены въ томъ, какъ *часто*, какъ *много* надо молить-

ся за усопших нашихъ братій? Къ сожалѣнію, не многіе изъ насъ такъ часто, такъ усердно и такъ много молятся, какъ слѣдуетъ. Иныя ограничиваются двумя—тремя словами: «царство (ему) небесное!» или: «помяни (его), Господи, во царствіи Твоемъ!». Правда, и два—три слова молитвы, произнесенныя отъ чистаго сердца, Богу пріятны; но искреннее сердечное усердіе молящагося за своихъ ближнихъ и присныхъ иногда не довольствуется изреченіемъ двухъ—трехъ словъ: душа молящагося иногда, въ минуты грусти, или въ избыткѣ усердія, желала бы, такъ сказать, вся излиться въ устныхъ молитвахъ, въ сердечныхъ воздыханіяхъ своихъ, желала бы молиться о многомъ, особенно если земная жизнь и судьба молящагося тѣсно была связана съ жизнью усопшаго. Усердіе молящагося часто нуждается въ такихъ руководительныхъ молитвахъ, въ которыхъ бы, соотвѣтственно духовнымъ отношеніямъ нашимъ къ усопшимъ, по возможности, заключались всѣ глубокія чувствованія души и тѣ трогательныя обращенія къ Богу, которыя бы болѣе и болѣе воспаляли душу молящагося и невольнo возбуждали бы въ ней желаніе чаще и чаще молиться о упокоеніи усопшихъ. Особенно, если обратить вниманіе на то, о комъ слѣдуетъ молиться—о ближнихъ ли сродникахъ—отцѣ и матери, или о дѣтяхъ, о супругѣ, за благодѣтеля и друга, или за врага,—или смотря потому, какого рода смерть постигла ближняго нашего: обыкновенная ли, послѣ болѣе или менѣе продолжительной болѣзни, или внезапная (скоропостижная), или же насильственная. Къ сожалѣнію, у насъ въ духовной литературѣ усматривается недостатокъ въ составленіи особенныхъ образцовъ заукойныхъ молитвъ, которыя были бы примѣнены ко всѣмъ вышеозначеннымъ случаямъ смерти и ко взаимнымъ нашимъ отношеніямъ къ усопшимъ, которыя были у насъ въ потребныхъ случаяхъ всегда подъ руками (настолююю книгою) для домашняго (келейнаго) моленія, по которымъ бы каждый могъ молиться, или въ минуты грустныхъ воспоминаній, или въ минуты особеннаго усердія и расположенія къ молитвѣ. Въ этой книгѣ читатель найдетъ все для себя.

Вотъ содержаніе Молитвъ: I *Молитвы вступительныя*: 1) Моленіе о томъ, чтобы Богъ даровалъ намъ усердіе къ молитвѣ, и принялъ бы ее за усопшихъ; 2) Молитва по исходѣ души изъ тѣла. II *Молитвы* за всѣхъ вообще православныхъ христіанъ—1—5. III *Молитвы* о упокоеніи въ Возѣ почившихъ Благочестивѣйшихъ Императоровъ и Императрицъ, Царей и Царицъ, Благовѣрныхъ и Великихъ Князей и Княгинь—1—8. IV *Молитвы*: 1) за пастырей Православной Церкви, 2) за родителей, 3) за дѣтей, 4) за супруга, 5) за супругу, 6) за наставниковъ, 7) за благодѣтелей, 8) за обидѣвшихъ и ненавидѣвшихъ насъ и 9) за скончавшихся внѣ отечества. V *Молитвы*: 1) о упокоеніи скончавшихся послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни; 2) о скончавшихся въ болѣзненныхъ душевныхъ состояніяхъ: въ умопомѣшательствѣ, меланхоліи и бѣшенствѣ; 3) о скончавшихся въ клятвенныхъ грѣхахъ; 4) за воиновъ убіенныхъ на брани; 5) за усопшихъ

внезапною (скоропостижною) смертію; 6) о томъ же. VI *Молитвы*: 1) ко Пресвятой Богородицѣ, 2) къ Ангеламъ и всѣмъ Святымъ. VII *Заключительная молитва*: Благодареніе за долготерпѣніе Божіе и отлагательство вѣчнаго наказанія усопшихъ грѣшниковъ до всеобщаго суда.

Въ заключеніе считаемъ не лишнимъ привести отзывъ объ этихъ Молитвахъ одного изъ маститыхъ іерарховъ, взятый нами изъ письма къ автору. Вотъ что говоритъ маститый архипастырь: «Я прочиталъ ваши молитвы съ душевнымъ умиленіемъ. Нахожу, что онѣ изложены съ содушевленіемъ, съ теплотою истиннаго чувства, языкомъ священнаго Писанія, что поэтому и скорбящіе объ умершихъ почерпнутъ изъ молитвъ вашихъ сладкое утѣшеніе, и каждый православный, читая ихъ, получитъ душевное назиданіе. Такія именно книжечки и полезны для народнаго употребленія. Извѣстно, что нѣтъ либеральнѣе государства Англіи, но тамъ каждому воспитанику народныхъ училищъ даютъ для постояннаго употребленія молитвенникъ Англиканской церкви \*).

Цѣна книжки 50 к. за экземпляръ безъ пересылки, съ пересылкою 60 к. Выписывающіе не менее 25 экз. платятъ 55 к. за экз.

Желающіе выписывать «Молитвы за Усопшихъ» могутъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ Воронежъ въ Редакцію «Филологическихъ Записокъ», или прямо къ Редактору Алексѣю Андреевичу Хованскому.

Желающіе покупать въ Воронежѣ эти Молитвы могутъ обращаться въ Контору Редакціи «Воронежскаго Телеграфа», или лично къ самому Редактору, квартирующему въ домѣ Стрижевскаго.

ОТКРЫВАЕТСЯ ПОДПИСКА НА

## БИБЛІЮ ВЪ ЛИЦАХЪ

ОБЩЕДОСТУПНОЕ ИЗДАНІЕ ВАСИЛІЯ ЕГОРЪ ГЕНКЕЛЯ.

100 РИСУНКОВЪ ПРОФЕССОРА ШНОРРА.

ТЕКСТЪ СВЯЩЕННИКА СТАТИЛАТОВА.

Подписная цѣна 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 рубля. Въ англійскомъ переплетѣ 4 р., съ пересылкою 5 р.

Для отпечатанія всего изданія потребуется годовой срокъ, но чтобы избѣгнуть пересылки по частямъ, все изданіе разослано будетъ разомъ, въ началѣ будущаго 1870 года.

Рисунки напечатаны будутъ въ ту же величину, какъ въ первыхъ изданіяхъ. (8 вершк., 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> вершк.)—При подпискѣ вносятся или всѣ деньги впередъ, или одинъ рубль (за переплетенный экземпляръ

\*) Однакожь, *церковн...* т. е. принятый и признанный властями церкви; а этотъ—намъ рекомендуемый молитвенникъ таковъ ли?!.. Вишь въ немъ есть молитва и за скончавшихся въ клеветныхъ грѣхахъ... Ред.

два рубля) съ тѣмъ, чтобы остальные деньги высланы были до конца этого года. Съ 1-го января 1870 года подписная цѣна прекращается, и продажная цѣна назначена будетъ дороже.

Для желающихъ впоследствии получить, кромѣ ста рисунковъ общедоступнаго изданія, еще другія 140 рисунковъ, открыта будетъ новая подписка съ начала 1870 года.

Мы надѣемся этимъ общедоступнымъ изданіемъ Библии въ лицахъ удовлетворить желаніямъ тѣхъ многихъ почитателей Священнаго Писанія, для которыхъ, по своей дороговизнѣ, прежнее изданіе въ 240 рисункахъ было недоступно. Огромное большинство церквей, училищъ, духовныхъ лицъ и благочестивыхъ людей лишены еще удовольствія имѣть это изданіе, и для нихъ именно мы предприняли его. Жалательно было бы получать требованія заблаговременно, дабы имѣть возможность опредѣлить заранее, сколько экземпляровъ печатать.

Прежде изданная Библия въ лицахъ, въ 240 рисункахъ, цѣна 8 р., съ перес. 9 р. продается и по нынѣ. Хромофотографированнаго изданія вышли выпуски 1—6. Цѣна за полное изданіе въ 12-ти выпускахъ 18 р., съ перес. 20 р.

Требованія адресуются исключительно въ контору книгопродавца-издателя Вас. Егор. Генкеля, въ С-Петербургѣ, у Пѣвческаго моста, въ домѣ Утина, кв. № 27.

Тамъ же поступило въ продажу:

## РУКОВОДСТВО КЪ ВОСПИТАНІЮ И ОБУЧЕНІЮ.

Сочиненіе д-ра Ф. Шварца, передѣланное д-ромъ В. Куртманомъ. 2 тома. Переводъ съ нѣмецкаго 6 и 7 изданія С. Шафранова, редація бывшего профессора главнаго педагогическаго института Ст. Лебедева.

Цѣна за 2 тома (1000 страницъ) 4 р. съ пересылкою.

Книга эта одобрена Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Святейшимъ Правительствующимъ Синодомъ. Въ заключеніи программы по педагогикѣ для семинарій, одобренной Св. Синодомъ, данъ слѣдующій отзывъ объ этомъ сочиненіи: «Какими бы руководствами ни владѣлъ преподаватель педагогики, извѣстное руководство Куртмана должно быть главнымъ и основнымъ. Оно составлено на основаніи непрерывныхъ педагогическихъ опытовъ, которые собираемы были почти полстолѣтія. Оно способно предохранить его ученіе отъ односторонне-теоретическаго характера и направить или на самое дѣло и на способы его практическаго производства.

— (Редакторы: Арх. Веніаминъ,  
Прог. Ѳ. Никоновъ.)

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ*, и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Марта 31-го дня, 1869 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.